

БЕССМЕРТНЫЙ ПОЛК

История семьи – в истории страны

Беру подшивку «Арзамасской правды», открываю номер за 16 января 1980 года. «Две Тоси из Арзамаса» называется заметка под рубрикой «Никто не забыт, ничто не забыто». В ней рассказывается о том, как служили, как проводили редкие минуты свободного времени девушки из 96-го отдельного Краснознаменного орденов Александра Невского, Кутузова и Красной Звезды полка связи, среди которых были наши землячки Антонина Ромашова и Антонина Мамонова. В составе полка прошли они дорогами войны путь от Тулы до Кенигсберга.



В.С. Ювченко

Минули десятилетия со дня выхода газеты, но этот номер бережно хранится в семье дочери Тоси Мамоновой – у Татьяны Васильевны Смирновой. В канун Дня Победы она принесла в редакцию личный архив, в котором хранятся уникальные документы военного времени, воспоминания о членах семьи, которым довелось воевать в Великую Отечественную войну, старые фотографии. Очень важно, считает Татьяна Васильевна, оставить детям, внукам то, что будет напоминать им о военных событиях и мужестве предков, на чью долю выпали такие испытания. К сожалению, время безжалостно стирает из памяти многое, уже трудно вос-

становить биографии некоторых ушедших из жизни родных. Например, о ее дяде Владимире Михайловиче Мамонове известно только, что родился он в 1923 году, воевал и погиб в 1941 году под Ржевом. Сохранилась, правда, его военная фотография – совсем юный боец, которому суждено было навсегда остаться молодым.

Родителям Татьяны Васильевны повезло больше: они оба воевали, но им довелось, пройдя все фронтовые испытания, пожить и в мирное время.

Мама ее, Антонина Михайловна Мамонова, ушла на фронт в 1941 году, было ей тогда всего 20 лет. Была радисткой, медсестрой, а когда было

необходимо, помогала выносить раненых с поля боя. Воевала четыре года, затем вернулась в родной Арзамас. Вышла замуж, занималась воспитанием детей, некоторое время работала на АПЗ. Умерла в 1998 году в возрасте 77 лет.



В.М. Мамонов

Отец Василий Савельевич Ювченко был старше супруги (родился в 1908 году в Екатеринославской губернии, но в силу обстоятельств переехал с родными в Петроград, затем в Симферополь). После школы учился на рабфаке, работал, отслужил в армии. Биография Василия Савельевича богата на события, но судьбу его резко изменила война. В июне 1941 года 395 стрелковый полк, в котором он служил, был отправлен

на фронт под Елец. В мае 1942 года его откомандировали в 238 стрелковую дивизию, которая формировалась в Арзамасе. В октябре их дивизия была отправлена на центральный фронт Московского направления, затем на Калининский фронт, в июне 1943 года – на Брянский. В июне 1944 года Василий Савельевич за участие в форсировании реки Проня получил первую награду – медаль «За боевые заслуги», а в августе – звание капитана. Затем за взятие городов Остоменко и Ломжа был награжден двумя



А.М. Мамонова

орденами Красной Звезды. В мае 1945 года за обеспечение боевых действий дивизии (под-

воз боеприпасов, снаряжения и продовольствия) награжден орденом Отечественной войны II степени. В.С. Ювченко дошел со своей дивизией до Германии, только в сентябре 1947 года был мобилизован в запас. В мирное время он был добросовестным тружеником, настоящим коммунистом, уважаемым человеком. Но война не прошла даром для его здоровья: Василий Савельевич умер в 60-летнем возрасте.

Дочь сохранила в числе прочих уникальный документ – автобиографию В.С. Ювченко, в которой зафиксированы еще некоторые факты о семье и событиях военного времени. Василий Савельевич сообщает в ней, что его мать и отец пережили оккупацию в Крыму. Старший брат воевал и погиб под Харьковом. Младший брат был в партизанах и расстрелян вместе с женой и сыном. Семейно жены тоже не миновала война, в ней участвовала не только она сама, но еще и отец, две сестры и брат (он погиб).

Вот благодаря самоотверженности таких людей и удалось отстоять страну, победить фашизм. И сейчас важно сохранить память о них, сберечь сведения о своих родных, участвовавших в войне, их воспоминания. Ведь из маленьких семейных историй и складывается история Великой Победы великого народа.

Светлана ПОЛУШКИНА.
Фото из семейного архива
Татьяны Смирновой.

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

Числился без вести пропавшим

Известный писатель Анри Барбюс в одном из своих произведений очень правильно определил суть войны. Он писал, что война – это не сражение с развевающимися знаменами и победными криками, а кровь, грязь, вши, страдания, мучительная, нечеловеческая боль от ран и смерть на каждом шагу... Все, кто хорошо знает историю Великой Отечественной войны, прекрасно понимают, что не всем отдавшим жизнь за Родину удалось принять героическую смерть: миллионы погибли лишь потому, что оказались на войне.

Тяжелая участь выпадала тем, кто попал в плен. Выжившим приходилось отбывать срок ещё и в советских лагерях, потому что пребывание в плену приравнивалось к предательству. Статистика говорит, что из сотен тысяч пленённых лишь единицы были действительно предателями Родины. Спустя годы после войны бывшие военнопленные были справедливо реабилитированы.

В конце прошлого года на имя главы администрации Арзамасского района В.И. Дёмина пришло письмо от советника председателя молодёжной палаты Ярославской области С.Д. Кудрявцева с несколькими неожиданным содержанием. В нем сообщалось, что в результате проводимой работы по увековечиванию памяти советских военнопленных и гражданских лиц, умерших в рабочих командах от штаблага №342 (г. Молодечно в Беларуси), была выявлена информация об уроженце Арзамасского района, который на родине до сих пор считается пропавшим без вести. Появилась возможность передать родственникам данные о его истинной судьбе. К письму были приложены ксерокопии справки об условиях жизни в концлагере и карта военнопленного на немецком языке.

В данном случае речь шла об участнике Великой Отечественной войны Ф.Н. Голыганове, уроженце села Селёмы. Он по-

пал в плен 2 февраля 1942 года, а 5 марта умер в концлагере. Какие муки переносил в плену Фёдор Николаевич и другие военнопленные, можно узнать из присланной справки, подготовленной на основании рукописного оригинала бывшего начальника лагерной полиции, хранящегося в Государственном архиве РФ.

Читая без содрогания записи из архива невозможно. Приведу только некоторые факты из жизни военнопленных штаблага №342.

«1 июля 1941 года в лагере было уже несколько тысяч военнопленных и столько же гражданских от 14 лет и старше... К концу июля численность превысила 30000 человек. Многие пленные находились под открытым небом. Кормили 1 раз в сутки: 100 граммов хлеба и литр супа, состоящего почти из одной воды. Кто мог держаться на ногах, должны были работать... Воды не доставало, люди напоминали скелеты, а лагерь – огромное кладбище. Воды не доставало, люди напоминали скелеты, а лагерь – огромное кладбище. От голода многие сходили с ума и часто убивали себя. Разразилась дизентерия... Кроме того, в гущу военнопленных приходили немцы с собаками и устраивали травлю... Смертность росла с неимоверной быстротой, хоронить не успевали, приходилось ходить прямо по трупам. Погибало по 350-400 человек в сутки... Ещё большие страдания пришли вместе с морозами, бараки

не отапливались, бань не было. Часто люди замерзали прямо во время сна... Подъём был в 5 часов утра, после раздачи нормы пищи ходячих отправляли на работу. Вечером еды не давали... В ноябре начался сыпной тиф. Хлеб стали печь с древесными опилками. Люди корчились от боли от такой пищи. Немцы не только не принимали никаких мер для того, чтобы облегчить страдания людей, но и устраивали показательные зверства, не поддающиеся человеческому рассудку: изуверства, расстрелы, пытки...»

Разум холодеет от чтения исповеди бывшего полицая. Могут ли называться людьми те, кто это совершал?!

Вот в таких условиях находился в плену и наш земляк Федор Николаевич Голыганов. Как он умер, нам неизвестно, но в плену он пробыл всего 1 месяц и 3 дня. Бесспорно, что причиной тому были кроме всего прочего голод, холод, зверства и истязания фашистов

Родился Федор Голыганов в 1912 году в с. Селёме в крестьянской семье. Судьба его была такой же, как и судьба многих людей того времени. В 18 лет женился на своей ровеснице Анне Матвеевне. До войны у супругов друг за другом родились две дочки и сын. Семья вступила в колхоз, благодаря трудолюбию жили в достатке. Фёдор был старательным и хозяйственным человеком. С женой они жили в любви и согласии, но счастье оборвала проклятая война.

В первые же дни Ф.Н. Голыганов был призван на фронт. Успел прислать домой всего два письма, в которых писал о том, что воюет, бьёт ненавистного врага. Он

верил в победу советского народа, просил Анну Матвеевну беречь детей.

Через 8 месяцев после ухода мужа на фронт, в феврале 1942 года, Анна Матвеевна получила известие, что её Фёдор пропал без вести. Так в 30 лет она осталась одна с тремя детьми. Тяжело было растить их в такое трудное для всей страны время, но выдержала и вырастила всех достойными людьми. Всю жизнь она ждала с фронта своего Фёдора. До самой смерти надеялась, что он жив, верила, что случится чудо и он вернется. Долгие годы она пыталась с помощью грамотных людей разыскать мужа, но всегда получала ответ, что он пропал без вести. Так и умерла Анна Матвеевна в неведении.

Только младшей дочери Антонине Фёдоровне Голыгановой-Киселёвой, выпала возможность узнать о страшной смерти отца в немецком концлагере. И она, и её дочь и сын, и даже внуки уже давно пережили по возрасту отца, деда и прадеда, который навсегда останется 30-летним.

Это всего лишь одна из страниц Великой Отечественной войны, которую нам нельзя забывать. Следует помнить, какой ценой досталась нашему народу Победа, и не поддаваться на происки некоторых зарубежных историков, которые хотят перечеркнуть наш вклад в Победу над фашизмом.

Более 20 лет в школе №5 г. Молодечно Минской области работает молодёжный клуб «Поиск», который восстанавливает имена узников штаблага №342. Благодаря его деятельности родственники узнали о судьбе нашего земляка Фёдора Николаевича Голыганова. Спасибо вам, ребята, и вашей учительнице и руководителю клуба Лидии Борисовне Князевой от родственников и земляков. Низкий вам поклон за такую важную для людей работу!

Антонина КОЧЕТКОВА.